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КРАТАК САДРЖАЈ
Тран сва ги нал на ен до ско пи ја (ТВЕ) је ми ни мал но ин ва зив на ен до скоп ска ме то да ко ја об у хва та хи
сте ро ско пи ју, тран сва ги нал ну ла па ро ско пи ју и сал пин го ско пи ју. Она пру жа нов при ступ, ка ко у 
основ ној про це ни брач не не плод но сти, та ко и у те ра пиј ске свр хе. Уло га ТВЕ у са вре ме ном ле че њу 
ин фер ти ли те та је ви ше стру ка и кон тро верз на у по гле ду оправ да но сти по ста вља ња ове про це ду
ре као стан дар да у по чет ном трет ма ну ин фер ти ли те та. Њен дру ги аспект је сте при ме на пре не ке 
ме то де аси сти ра них ре про дук тив них тех но ло ги ја (АРТ). Циљ овог ра да је да по ку ша да ана ли зом 
до ступ не струч не ли те ра ту ре ра све тли уло гу ТВЕ и при ка же на ша ис ку ства у ње ној при ме ни ра ди 
утвр ђи ва ња ње ног пра вог до при но са у ре про дук тив ној ме ди ци ни. Уло га ТВЕ у основ ној про це ни 
ин фер ти ли те та пред ста вље на је кроз но ви кон цепт јед но днев не ди јаг но сти ке ко ји се ру тин ски 
вр ши на Кли ни ци за ги не ко ло ги ју и аку шер ство Кли нич ког цен тра Вој во ди не. Овај кон цепт под ра
зу ме ва да се у јед ном да ну код јед ног па ра ура де анам не за, ги не ко ло шки и ул тра звуч ни пре глед, 
спер ми о грам, хор мон ски те сто ви и ТВЕ, те исто га да на са оп ште ре зул та ти ис пи ти ва ња, а брач ни 
пар усме ри на пра ви те ра пиј ски пут. Обра зо ва њем про то ко ла ди јаг но сти ке ин фер ти ли те та ко ји 
ко ри сте ме то де ТВЕ омо гу ћа ва се од го ва ра ју ћа и тач на про це на плод но сти у нај кра ћем вре мен
ском ро ку. Те ра пиј ска при ме на ТВЕ отво ри ла је за и ста ми ни мал но ин ва зи ван хи рур шки при ступ 
же на ма с про бле мом плод но сти, док је об у че ним ги не ко ло зи ма по ста ви ла но ви иза зов на по љу 
ен до ско пи је. Ти ме је у од ре ђе ним ин ди ка ци о ним по љи ма са свим си гур но за ме ни ла по ступ ке стан
дард не ла па ро ско пи је. Нео п ход ност ње не при ме не код по но вље них не у спе лих по ку ша ја АРТ је 
већ по твр ђе на, али је отво ре но пи та ње ње не ру тин ске упо тре бе пре пр вог по ку ша ја АРТ, за шта 
су нео п ход не да ље ран до ми зи ра не сту ди је.
Кључ не ре чи: тран сва ги нал на ен до ско пи ја; ла па ро ско пи ја; хи сте ро ско пи ја; сте ри ли тет
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ТРАНСВАГИНАЛНА ЕНДОСКОПИЈА

Тран сва ги нал на ен до ско пи ја (ТВЕ) је ми ни
мал но ин ва зив на ен до скоп ска ме то да ко ја 
об у хва та хи сте ро ско пи ју, тран сва ги нал ну 
ла па ро ско пи ју и сал пин го ско пи ју. Она да
је нов при ступ, ка ко у по чет ној про це ни 
брач не не плод но сти, та ко и у те ра пиј ским 
ре ше њи ма од ре ђе них па то ло шких ста ња 
ор га на ма ле кар ли це ко ји су у ве зи с ре про
дук ци јом. Уло га ТВЕ у са вре ме ном ле че њу 
ин фер ти ли те та је ви ше стру ка и пред мет је 
број них опреч них ста во ва и стал не рас пра ве 
у струч ним кру го ви ма, пре све га у по гле ду 
оправ да но сти по ста вља ња ове про це ду ре 
као стан дар да у по чет ном ле че њу не плод
но сти. Дру ги аспект је сте при ме на ТВЕ пре 
не ке ме то де аси сти ра них ре про дук тив них 
тех но ло ги ја (АРТ). По зна та је чи ње ни ца да 
је успех АРТ ци клу са у све ту при бли жно 
30% [1], а као гла вни узро ци не у спе ха на во
де се слаб ква ли тет ем бри о на или по ре ме ћа
ји при јем чи во сти ен до ме три ју ма, од но сно 
не у спе шна им план та ци ја [2]. Сто га уво ђе ње 
ТВЕ пре би ло ко је ме то де АРТ је сте но во пи
та ње ко је се на ме ће у струч ним кру го ви ма.

Циљ овог ра да је да по ку ша да ана ли зом 
до ступ не струч не ли те ра ту ре ра све тли уло
гу ТВЕ и да при ка же на ша ис ку ства у при
ме ни ове ме то де ра ди утвр ђи ва ња ње ног 

пра вог до при но са на по љу ин фер ти ли те та. 
Рад та ко ђе по ку ша ва да ра све тли по је ди нач
ну уло гу сва ке пр о це ду ре ТВЕ, да ука же на 
њи хо ве пред но сти и не до стат ке у од но су на 
тра ди ци о нал но ко ри шће не стан дард не ме
то де у ле че њу сте ри ли те та и по ну ди орга
ни за ци о ни кон цепт ко ји би ове са вре ме не 
по ступ ке увр стио у да на шњу кли нич ки 
прак су.

Концепт једнодневне дијагностике

Ис пи ти ва ње брач не не плод но сти дуг је и ис
цр пљу ју ћи про цес, ко ји се у на шој сре ди ни 
и да ље вр ши по си сте му „ко рак по ко рак“, 
обич но то ком ду жег пе ри о да, са по јед ним 
ди јаг но стич ким те стом ме сеч но или ре ђе. 
Овај на чин ис пи ти ва ња је до ста не по во љан 
и те го бан за па ци јен те, ка ко у по гле ду уло
же ног вре ме на, та ко и у по гле ду до би је них 
ре зул та та. Чи ње ни ца да је у на шој сре ди ни 
про сеч но тра ја ње сте ри ли те та пре укљу чи
ва ња у про грам ван те ле сне оплод ње (ВТО) 
би ло 7,81 го ди ну, те да је је дан од нај ва жни
јих фак то ра бор бе са сте ри ли те том – вре ме 
– бит но угро жен тра ди ци о нал ним при сту
пом, пред ста вља ве ли ки иза зов ор га ни за ци
је здрав стве ног си сте ма [3]. За то са вре ме на 
тех но ло ги ја да на шњи це про на ла зи но ве мо
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гућ но сти и отва ра но ви кон цепт ди јаг но стич ке про це
ду ре код ин фер ти ли те та ко ји се у ли те ра ту ри на зи ва 
one stop fer ti lity cli nic. Овај кон цепт омо гу ћа ва јед но
днев ну ди јаг но сти ку ин фер ти ли те та, те ти ме брач ном 
па ру да је пу ну и пра ву ин фор ма ци ју о узор ку брач не 
не плод но сти.

У За во ду за ху ма ну ре про дук ци ју Кли нич ког цен тра 
Вој во ди не се од 2006. го ди не сва ко днев но при ме њу је 
кон цепт јед но днев не ди јаг но сти ке и до сад је из ве де но 
ви ше од хи ља ду про це ду ра. Он под ра зу ме ва да се у 
јед ном да ну оба ви сле де ће: 

•  де та љан раз го вор са брач ним па ром (да се до би ју 
оп шти по да ци о па ци јент ки њи, тра ја њу брач не не
плод но сти, осо бе но сти ма мен стру ал ног ци клу са, 
ра ни је вр ше ним ди јаг но стич ким и те ра пиј ским 
по ступ ци ма);

•  ги не ко ло шки и ул тра звуч ни пре глед;
•  спер ми о грам и ба зич ни хор мон ски те сто ви;
•  ТВЕ – ди јаг но стич ка или хи рур шка;
•  раз го вор са па ром и са оп шта ва ње ре зул та та, те 

усме ра ва ње на пра ви те ра пиј ски пут.
Кри те ри ју ми за укљу чи ва ње у јед но днев ну ди јаг

но сти ку су:
1.  не мо гућ ност оства ри ва ња труд но ће на кон нај

ма ње 12 ме се ци не за шти ће них од но са или шест 
ме се ци код же на ста ри јих од 35 го ди на;

2. при ста нак па ци јент ки ње на ис пи ти ва ње;
3.  не по сто ја ње ди сме но ре је, ин тер мен стру ал не пел

ви јал ги је и симп то ма ен до ме три о зе;
4.  не по сто ја ње ра ни јих ди јаг но стич ких пре тра га 

(стан дард на ла па ро ско пи ја, хи сте ро ско пи ја);
5. не по сто ја ње ра ни јих опе ра ци ја;
6.  не по сто ја ње ул тра звуч но ви дљи вих па то ло шких 

про це са у ма лој кар ли ци (сим плекс ци сте преч
ни ка ве ћег од 3 cm, не сим плекс ци сте, ин тра му
рал ни ми о ми ве ћи од 5 cm);

7.  од го ва ра ју ћа фа за ци клу са за хи сте ро скоп ско ис
пи ти ва ње ма те рич не ду пље.

У да љем тек сту опи са не су по је ди нач не про це ду ре 
ТВЕ и ана ли зи ра не у по гле ду њи хо ве кли нич ке вред
но сти. Упо ре ђе не су са оста лим до ступ ним про це ду
ра ма и об ја шње не у кон тек сту са вре ме не кли нич ке 
прак се.

ТРАНСВАГИНАЛНА ЛАПАРОСКОПИЈА

Тран сва ги нал ну ла па ро ско пи ју (ТВЛ) раз ви ли су 
Гортс (Gordts) и са рад ни ци [4] 1998. го ди не, а она 
ком би ну је кул до скоп ски при ступ, ко ји је у про шло сти 
био на пу штен због ве ли ког про цен та те шких ком пли
ка ци ја, са са вре ме ним ми ниен до скоп ским тех но ло
ги ја ма. Да нас је ТВЛ но ви ја тех ни ка ко јом се без бед но 
вр ши екс пло ра ци ја шу пљи не ма ле кар ли це ко ри сте ћи 
ми ниен до скоп ске тех но ло ги је и теч ни ме ди јум за ви
зу е ли за ци ју ту бо о ва ри јал них струк ту ра, пе ри то не у
ма ма ле кар ли це и зад ње стра не уте ру са. Нај че шће 
ко ри шће ни теч ни ме ди ју ми су фи зи о ло шки рас твор 
и Рин ге ров рас твор, а од енер ги је је у упо тре би ис кљу

чи во би по лар на стру ја. У тр бу шну шу пљи ну се ула зи 
кроз ме сто пунк ци је Ду гла со вог шпа га са спе ци фич но 
и си гур но сно на пра вље ним се том ин стру ме на та ко ји 
ко ри сте ми ниен до скоп и теч ни ме ди јум, исти као и 
за хи сте ро ско пи ју. ТВЛ не са мо да омо гу ћа ва од лич ну 
ви зу е ли за ци ју ор га на и пе ри то не у ма ма ле кар ли це, 
не го и ег зак тан увид у про ход ност ја јо во да уба ци
ва њем кон траст ног сред ства (ме ти лен ског пла ви ла). 
Осим ње не ди јаг но стич ке при ме не, да нас се све ви ше 
ко ри сти и у те ра пиј ске свр хе. Омо гу ћа ва узи ма ње би
оп сиј ског узор ка са жа ри шта сум њи вих на ен до ме
три о зу, отва ра ње и дре на жу ма њих ци ста на јај ни ку, 
елек тро пунк ци ју (тзв. дри линг) јај ни ка ко ри шће њем 
би по лар них елек тро да, а све ви ше и хи рур шка ре ше ња 
пе ри ад нек сал них при ра сли ца и ре кон струк тив не хи
рур ги је на ја јо во ди ма. Про це ду ра мо же да се из ве де у 
крат ко трај ној ин тра вен ској или ло кал ној ане сте зи ји. 
Ва жно је на по ме ну ти да се ова ме то да ко ри сти код па
ци је на та ис кљу чи во с про бле мом ин фер ти ли те та, али 
без акут не ин фек ци је ма ле кар ли це, об ли те ри са ног 
Ду гла со вог про сто ра, рек то ва ги нал не ен до ме три о зе 
и фик си ра не РВФ уте ру са.

Тран сва ги нал ни при ступ и во де ни ме ди јум обез бе
ђу ју фи зи о ло шки при ступ и де та љан пре глед ту бо о ва
ри јал них струк ту ра. У по ре ђе њу с аб до ми нал ном ла
па ро ско пи јом, лак ши је при ступ фим бри јал ном кра ју 
ја јо во да, а и сал пин го ско пи ја се мо же оба ви ти истом 
апа ра ту ром. До каз да је ово фи зи о ло шки при ступ је 
и то што се овом ме то дом пр ви пут ус пео ди рект но 
са гле да ти про цес ову ла ци је [5].

Ви ше го ди шња при ме на на ве де не про це ду ре, са вла
да ва ње кри ве уче ња и ле че ња мо гу ћих ком пли ка ци ја 
про ме ни ли су до не кле ин ди ка ци о на и кон тра ин ди ка
ци о на под руч ја, та ко да ТВЛ да нас за у зи ма до ми нант
но ме сто у по чет ној екс пло ра ци ји и ле че њу же на са 
ги не ко ло шким про бле ми ма у ши рем сми слу, што се 
огле да и кроз ње ну уло гу у ле че њу ен до ме три о зе чак 
и код адо ле сцент ки ња [6].

Клиничка вредност трансвагиналне 
лапароскопије

Сва ка кли нич ка при ме на но вог ди јаг но стич ког сред
ства зах те ва ри го ро зну про це ну ра зних па ра ме та
ра, укљу чу ју ћи из во дљи вост, ди јаг но стич ку тач ност 
(пре ци зност), без бед ност, при хва тљи вост од стра не 
па ци је на та и ана ли зу тро шко ва и до би ти од го ва ра ју
ће про це ду ре.

Изводљивост

Из во дљи вост ТВЛ про це ње на је на осно ву при сту па 
Ду гла со вом шпа гу (95% па ци јент ки ња) и, уко ли ко је то 
би ло успе шно, обе ад нек сал не струк ту ре су пот пу но 
ви зу е ли зо ва не код 89% же на [5]. Ви ше ауто ра је на ве ло 
слич не ре зул та те, што го во ри о то ме да је про це ду ра и 
ре про ду ци бил на [7, 8].
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Дијагностичка прецизност

Ди јаг но стич ка пре ци зност (тач ност) је упо ре ђи ва на 
с ла па ро ско пи јом као злат ним стан дар дом. У јед ној 
ком па ра тив ној сту ди ји сла га ње ме ђу из во ђа чи ма код 
ла па ро ско пи је би ло је 75%, а код ТВЛ чак 90%. ТВЛ се 
по ка зао су пер и ор ни јим у ди јаг но сти ци ми ни мал не и 
бла ге ен до ме три о зе, али ипак овај при ступ не до зво ља
ва пре глед пред њег де ла кар лич не ду пље, та ко да па то
ло ги ја ове ре ги је не мо же би ти ди јаг но сти ко ва на [5, 9].

У ме ђу на род ној мул ти цен трич ној про спек тив ној 
сту ди ји FLY (енгл. Fer ti lo scopy–La pa ro scopY) [7] по ре
ђе на је ТВЛ с ла па ро ско пи јом као злат ним стан дар дом. 
Утвр ђе но је да је сен зи тив ност про це ду ра 86% (ТВЛ) 
и 87% (ла па ро ско пи ја) уз 80% стрикт ног по ду да ра ња 
на ла за, а уко ли ко су се по сма тра ле па то ло шке ле зи је 
по на о соб, по ду дар ност је до би је на у 96,1% слу ча је ва. 
На осно ву ми шље ња хи рур га ко ји су из во ди ли ТВЛ, 
ла па ро ско пи ја се мо гла из бе ћи код 93% бо ле сни ца. 
Та ко ђе је до ка за но и да се број не – до ду ше, бла же – 
па то ло шке ле зи је мо гу хи рур шки ре ши ти то ком ове 
про це ду ре, та ко да се на ме ће за кљу чак да би фер ти ло
ско пи ја тре ба ло да за ме ни ла па ро ско пи ју у ру тин ској 
про це ни же на са ин фер ти ли те том без ја сне па то ло
ги је на јај ни ци ма или Ду гла со вом шпа гу [7]. Укуп но 
из ра чу на та ко ре ла ци ја из ме ђу ди јаг но зе по ста вље не 
при ме ном ТВЛ и стан дард ном ла па ро ско пи јом би ла 
је 92,3%. Про сеч но тра ја ње ТВЛ про це ду ре из но си ло 
је 15 ми ну та [8].

У дру гој сту ди ји је утвр ђе но да се ви ше од 40% стан
дард них ла па ро ско пи ја у про це ни не плод но сти не
по зна тог узро ка мо гло из бе ћи по што је на лаз на ТВЛ 
ко ре ли рао с ла па ро скоп ским на ла зом код 81,8% же на, 
док је у 18,2% слу ча је ва нор мал не ТВЛ кла сич на ла па
ро ско пи ја по ка за ла па то ло шки на лаз пре све га у ви ду 
ен до ме три о тич них ле зи ја у дну Ду гла со вог шпа га, ко ји 
је због ула ска ин стру ме на та код ТВЛ ову да ма ње ви
дљив. Утвр ђе но је и да је ТВЛ су пер и ор ни ји у при ка зу 
ту бо о ва ри јал них струк ту ра, да је про сеч но тра ја ње про
це ду ре све га осам ми ну та и по твр ђе но да је ово си гу р на, 
ре про ду ци бил на ме то да ко ја пру жа од лич ну про це ну 
струк ту ра ма ле кар ли це у утвр ђи ва њу ин фер ти ли те
та не по зна тог по ре кла [10]. Све сту ди је су по ка за ле да, 
уко ли ко се при ме ном ТВЛ до био па то ло шки на лаз, ни је 
би ло нор мал них на ла за при ме ном ла па ро ско пи је [11].

У ком би на ци ји с хром пер ту ба ци јом, ово је пре ци
зна ме то да у ди јаг но сти ко ва њу про ход но сти ја јо во да 
као и ла па ро ско пи ја, док је у пре гле ду фим бри јал ног 
кра ја ова ме то да бо ља, уз мо гућ ност да ље сал пин го ско
пи је истом апа ра ту ром [5]. У да љем по ре ђе њу хи сте ро
сал пин го гра фи је (ХСГ) и ТВЛ на се ри ји па ци јент ки ња 
са ин фек ци јом хла ми ди јом и без ње обе про це ду ре су 
би ле под јед на ко ефи ка сне у од ре ђи ва њу про ход но сти 
ја јо во да, али је ТВЛ би ла бо ља у от кри ва њу пе ри ту
бар них ад хе зи ја [12].

По себ но тре ба ис та ћи ње но ме сто у ра ном от кри ва
њу ен до ме три о тич них ле зи ја и на оним ло ка ци ја ма ко је 
су стан дард ним пре тра га ма би ле оте жа не, а чи ји кли
нич ки зна чај пре ва зи ла зи окви ре сте ри ли те та [6, 13].

Безбедност

По што ова про це ду ра ко ри сти тран сва ги нал ни при
ступ, на ме та ла се бри га око ри зи ка од по вре де цре ва 
и сеп се, ком пли ка ци ја због ко јих је кул до ско пи ја сво
је вре ме но на пу ште на. У мул ти на ци о нал ној сту ди ји 
то ком ко је је при ме ње но 3.667 ТВЛ и фер ти ло ско пи ја 
за бе ле же на је уче ста лост по вре де цре ва од 0,65%, ко
ја се на кон по чет ног хи рур шког ис ку ства сма њи ла на 
0,25%. Сви слу ча је ви су пре по зна ти то ком про це ду ре и 
са ни ра ни без по сле ди ца. Чи ње ни ца да се ова про це ду
ра из во ди и у ло кал ној ане сте зи ји чи ни је си гур ни јом 
од ла па ро ско пи је [5].

Прихватљивост од стране пацијенткиња

Укуп но 96% па ци јент ки ња је, пре ма на шим по да ци ма, 
из ја ви ло да би се по но во под вр гло овом по ступ ку, док 
су дру ге сту ди је до ка за ле да је ТВЛ у ком би на ци ји са 
ми нихи сте ро ско пи јом при хва тљи ви ја же на ма од ХСГ, 
а нај ве ћа бол ност то ком из во ђе ња про це ду ре на ска ли 
од 1 до 10 оце ње на је про сеч но са 2,7 [5].

Однос трошкова и добити

Ова ана ли за је по ка за ла да, уко ли ко би ТВЛ за ме ни ла 
ла па ро ско пи ју, бол нич ки тро шко ви ла па ро ско пи је – 
ко ји у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма чи не до 70% 
укуп них тро шко ва ди јаг но сти ке ин фер ти ли те та – мо
гли би се из бе ћи. Ово ни је мо гу ће по сти ћи у це ло сти, 
али раз не сту ди је по ка зу ју да се овим при сту пом мо гло 
из бе ћи ви ше од по ло ви не ла па ро ско пи ја [5].

Иако у по ре ђе њу с ла па ро ско пи јом ТВЛ има не до
стат ке, као што су огра ни че ност на зад њи део ма ле 
кар ли це, чи ње ни ца да је ве ћи на ги не ко ло га на ви кла 
на тзв. па но рам ски по глед ко ји пру жа ла па ро ско пи ја, 
не мо гућ ност ви дљи во сти свих ле зи ја без ма ни пу ла ци
је и скром ни је те ра пиј ске мо гућ но сти, за кљу чак свих 
сту ди ја је сте да је ово си гур на и пре ци зна ме то да. Она 
би тре ба ло да пред ста вља ал тер на ти ву стан дард ној ла
па ро ско пи ји, оста вља ју ћи је за ода бра не слу ча је ве код 
ко јих би кла сич на ла па ро ско пи ја, пре све га као те ра
пиј ско сред ство, би ла успе шни ја.

Терапијска примена трансвагиналне 
лапароскопије

За сни ва се на ко ри шће њу по себ ног хи рур шког се та 
ин стру ме на та с опе ра тив ним тро а ка ром од 5 mm и 7 
mm, с јед ним или два рад на ка на ла, ко ји омо гу ћа ва 
ин сер ци ју би по лар них елек тро да од 5 Fr, као и ра зних 
ме ха нич ких ин стру ме на та ко ји су по зна ти и исто вет ни 
као у хи сте ро ско пи ји. По ље ин ди ка ци ја за хи рур шку 
ТВЛ за ви си од ква ли те та и опре мље но сти уста но ве 
ин стру мен та ри ју мом, до бро об у че ног ги не ко ло га с 
ве ли ким ис ку ством у при ме ни ди јаг но стич ких про



    

833Srp Arh Celok Lek. 2013 NovDec;141(1112):830834

www.srparh.rs

це ду ра ТВЛ, као и по што ва ња до ме та и огра ни че ња 
ове ме то де. Сма тра се да је ле че ње син дро ма по ли ци
стич них јај ни ка ме то дом тзв. ова ри јал ног дри лин га 
при мер те ра пиј ске при ме не ТВЛ ко ја би у ве ћи ни слу
ча је ва мо гла да за ме ни стан дард ну ла па ро ско пи ју [14, 
15]. Из во ди се би по лар ном иглом преч ни ка од 1 mm и 
ду жи не од 0,8 cm с пер пен ди ку лар ним по ста вља њем на 
по вр ши ну јај ни ка и фор ми ра њем пунк ци о них убо да 
у тра ја њу од пет се кун ди на 10–15 ме ста, пре те жно на 
ан те ро ла те рал ној стра ни јај ни ка [14]. У на шој уста
но ви ова ме то да се при ме њу је у хи рур шком ле че њу 
син дро ма по ли ци стич них јај ни ка и ко ри сти ра ди сма
њи ва ња бро ја мул ти плих труд но ћа и хи пер сти му ла
ци о ног син дро ма код же на ко је ула зе у про грам ВТО.

Сле де ћа ин ди ка ци о на под руч ја те ра пиј ске ТВЛ су 
ад хе зи је, на ро чи то пе ри ад нек сал не ад хе зи је, по том по
вр шне ен до ме три о зе и пр ви и дру ги ста ди јум екс тер не 
ен до ме три о зе, као и ова ри јал ни ен до ме три о ми. По да
ци из ли те ра ту ре ука зу ју на то да је ТВЛ ин ди ко ва на 
код ен до ме три о ма преч ни ка до 3 cm и да омо гу ћа ва 
од ли чан при ступ, ква ли те тан рад и ма ли про це нат 
ре ци ди ва без раз ли ке у од но су на стан дард ну ла па ро
ско пи ју [14]. Отва ра ње хи дро сал пинк са та ко ђе је јед на 
од те ра пиј ских ин ди ка ци ја ТВЛ [14].

САЛПИНГОСКОПИЈА

Сал пин го ско пи ја је са став ни део ТВЕ и омо гу ћа ва про
це ну ста ња слу зни це ја јо во да пре ма кла си фи ка ци ји 
Горт са и са рад ни ка [14] из 2007. го ди не, ко ја де фи ни ше 
пет ста ди ју ма. Ово је нај о се тљи ви ји тест у от кри ва њу 
ту бар не па то ло ги је и је дан од основ них кли нич ких па
ра ме та ра за ње ну про це ну. Ауто ри по ка зу ју да су ТВЛ 
и сал пин го ско пи ја вр ло ко ри сне ме то де пра во вре ме ног 
упу ћи ва ња же на с те жим оште ће њи ма ја јо во да на ВТО.

ХИСТЕРОСКОПИЈА

Хи сте ро ско пи ја, јед на од нај ста ри јих ен до скоп ских 
ме то да, ко ри сти се за от кри ва ње не пра вил но сти ма те
рич не шу пљи не, ен до ме три ју ма и цер ви кал ног ка на ла 
и исто вре ме но пру жа мо гућ ност те ра пиј ског ре ше ња. 
Но ва ге не ра ци ја хи сте ро ско па, ко ја се за сни ва на си
сте му Хоп кин со вог те ле скоп ског објек ти ва (Hop kins 
rod-lens) и тех но ло ги ји оп тич ких вла ка на преч ни ка 
1,9–2,9 mm, омо гу ћи ла је при ме ну уво ђа ча с кон ти ну
и ра ним про то ком теч ног ме ди ју ма преч ни ка до 4, 5 и 
6 mm. То је да ло про стор и за рад ни ка нал, кроз ко ји 
се мо гу уве сти раз ли чи ти ин стру мен ти за хи рур шку 
ма ни пу ла ци ју уну тар шу пљи не ма те ри це и би по лар не 
елек тро де. Ова ко ма ли преч ни ци ин стру ме на та омо
гу ћи ли су из бе га ва ње ди ла та ци је цер ви кал ног ка на ла 
и ане сте зи је. Овај без бол ни хи рур шки за хват по стао је 
при сту па чан за све ги не ко ло ге, а до био је на зив „ам бу
лант на хи сте ро ско пи ја“ (енгл. of fi ce hyste ro scopy) [16]. 
Хи сте ро ско пи ја пру жа си гур но и ми ни мал но ин ва
зив но хи рур шко ре ше ње ма кро па то ло ги је ма те рич не 

шу пљи не – ен до ме три јал них и цер ви кал них по ли па, 
суб му ко зних ми о ма, ен до у те ри них при ра сли ца и сеп
ту ма, али и ми кро па то ло ги је: ми кро по ли по за као зна ка 
хро нич ног ен до ме три ти са, ен до ме три ју ма на лик ја го ди 
(енгл. straw be rry-li ke en do me tri um), фи бро зних тра ка, хи
пер ва ску ла ри за ци је, ло кал ног за де бља ња итд. По себ но 
је ко ри сна у про це ни те ра пиј ског успе ха ме ди ка мент но 
ле че не па то ло ги је ма те рич не шу пљи не [17]. На и ме, при
ме на хи сте ро ско пи је код до ка за не па то ло ги је шу пљи не 
(дру гим ди јаг но стич ким по ступ ци ма) и код по на вља
них не у спе ха ВТО већ пред ста вља стан дард у прак си, 
а ње на је ко рист у овим си ту а ци ја ма до ка за на број ним 
ран до ми зи ра ним кон тро ли са ним сту ди ја ма [16, 18, 19].

Ди ле ма по сто ји око при ме не хи сте ро ско пи је као 
стан дар да код сва ке па ци јент ки ње пре за по чи ња ња 
про це са ВТО и на ову те му се вр ше број на ис тра жи
ва ња. Ка да је реч о из во ђе њу хи сте ро ско пи је пре пр вог 
или сле де ћих ци клу са ВТО, ме та а на ли зом је утвр ђе но 
да хи сте ро ско пи ја пре ВТО прак тич но удво стру ча ва 
сто пу кли нич ких труд но ћа уз од нос шан си од 2,01 
(OR=2,1) [13], ма да су ово ре зул та ти не ран до ми зи
ра них слу ча је ва, те сто ји пре по ру ка да су ква ли тет не 
ран до ми зи ра не кон тро ли са не сту ди је на ову те му по
треб не. У то ку је из во ђе ње јед не та кве ве ли ке мул ти
цен трич не сту ди је [18].

Јед на ве ли ка сту ди ја на ову те му не дво сми сле но је 
по твр ди ла ко рист од из во ђе ња хи сте ро ско пи је пре ци
клу са ВТО на сам успех ци клу са, и по ста ви ла оп ти мал
ну гра ни цу за вре мен ски ин тер вал од хи сте ро ско пи је 
до ВТО од 50 да на и ма ње [20]. На ша пре ли ми нар на 
ис тра жи ва ња су по ка за ла да хи сте ро ско пи ја, као ру
тин ски по сту пак, тре ба да се из во ди пре пр вог ВТО 
ци клу са код свих па ци јент ки ња, чи ме би се сма њио 
број не у спе шних ВТО ци клу са [21]. Та ко ђе, при мен љи
вост ових про це ду ра мо гу ћа је у свим аспек ти ма са вре
ме не ги не ко ло шке прак се, као ком пле мен тар не ме то де 
од ре ђе ним ла бо ра то риј ским мар ке ри ма не са мо код 
сте ри ли те та при ли ком про це не ова ри јал не ре зер ве, 
већ и у по тра зи за оп ти мал ним мар ке ри ма ра них ста
ди ју ма он ко ло шких ста ња у ги не ко ло ги ји [22, 23].

ЗАКЉУЧАК

Сма тра мо да се обра зо ва њем про то ко ла ди јаг но сти ке 
не плод но сти ко ји ко ри сте ме то де ТВЕ омо гу ћу је од
го ва ра ју ћа и тач на про це на фер тил но сти у нај кра ћем 
вре мен ском ро ку и ти ме сва ка ко да је зна ча јан до при
нос ква ли тет ном ди јаг но сти ко ва њу на по љу ин фер ти
ли те та. Те ра пиј ска при ме на ТВЕ отво ри ла је ми ни мал
но ин ва зи ван хи рур шки при ступ же на ма с про бле мом 
не плод но сти, док је об у че ним ги не ко ло зи ма по ста ви ла 
но ви иза зов у обла сти ен до ско пи је. Ти ме је у од ре ђе
ним ин ди ка ци о ним по љи ма са свим си гур но за ме ни ла 
про це ду ре стан дард не ла па ро ско пи је. Ко нач но, по твр
ди ла је нео п ход ност ње не при ме не код по но вље них не
у спе лих по ку ша ја ВТО, али је и отво ри ла пи та ње ње не 
ру тин ске упо тре бе пре пр вог по ку ша ја ВТО, за шта су 
нео п ход не да ље ран до ми зи ра не сту ди је.
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ЛИТЕРАТУРА

SUMMARY
Transvaginal endoscopy (TVE) presents minimal invasive endo
scopic method that involves hysteroscopy, transvaginal lapa
roscopy and salpingoscopy. It gives a new approach to both 
basic evaluation of marital infertility and its treatment. The role 
of TVE is a subject of controversies regarding its justification as 
standard infertility treatment. Another aspect is a role of TVE 
prior to methods of assisted reproductive technologies (ART). 
The aim of this paper was to try, through the analysis of the 
available literature, to clarify the role of TVE in reproductive 
medicine, as well as to show our experience. The concept of 
oneday diagnostics, which is socalled one stop fertility clinic, 
is performed in the Clinical Center of Vojvodina, Department 
of Gynecology and Obstetrics on a daily basis. It consists of 

history, gynecology and ultrasound exam, spermiogram, hor
mone tests, and TVE. Patients are informed about results on the 
very same day and advised on the proper infertility treatment. 
By forming the infertility diagnostics protocols, which use the 
methods of TVE, we consider it possible to evaluate adequately 
and accurately the fertility within the shortest possible time. It 
replaced standard laparoscopy in certain indication fields; it 
eventually confirmed the necessity of its use in recurrent IVF 
implantation failure, raising the question of its routine use prior 
to the first IVF cycle that is a topic requiring further random
ized trials.
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